МБОУ Малокирсановская сош
ОТКРЫТЫЙ УРОК 
РУССКОГО ЯЗЫКА В 1  КЛАССЕ

по теме:
«Правописание сочетаний 
ЖИ-ШИ, ЧА-ЩА, ЧУ-ЩУ, ЧК-ЧН»
УЧИТЕЛЬ: 
Н.А. Сердюкова
С. Малокирсановка
ТЕМА: Правописание сочетаний ЖИ-ШИ, ЧА-ЩА, ЧУ-ЩУ, ЧК-ЧН 

ТИП УРОКА: Обобщение и систематизация знаний.
ФОРМА: Урок - путешествие.
ЦЕЛИ: 

Образовательные: 

- формирование навыков правописания слов с сочетаниями ЖИ, ШИ, ЧА,  ЩА, ЧУ, ЩУ,  ЧК, ЧН; 
- систематизация и расширение знаний учащихся об особенностях шипящих согласных звуках.
Развивающие: 
- развитие умений применять изученные правила в практической работе и приучение к самостоятельности;
- развитие орфографической зоркости, самоконтроля при письме; 

- способствование развитию познавательных психических процессов (внимания, мышления, памяти, воображения), эмоциональной сферы; чувства эмпатии.
Коррекционные:

- конкретизация понятий звук, буква, шипящий, парный, твёрдый, мягкий согласный звук; 
- формирование коммуникативной 

- формирование когнетивной детельности (умений анализировать, сравнивать, классифицировать, делать обобщающие выводы); 

- контроль учителя за правильностью оформления письменных работ;

- выполнение учащимися требований требований единого орфографического режима.
Воспитательные:
- воспитание мотивов учения, положительного отношения к получению знаний; 

- воспитание бережного отношения к природе и любви к животным.
ОБОРУДОВАНИЕ: мультимедийная установка, экран, презентация, схемы: «Главные члены предложения», «Буквосочетания», карточки «Назови героев сказок» (сочетания ЧК), сигналы (1,2,3), с сочетаниями жи-ши, ча-ща, чу-щу, чк-чн, экран достижений с именами учащихся, жетоны, бейджики. 

ОФОРМЛЕНИЕ ДОСКИ: 

ПЛАН:
1. Организация класса.

2. Сообщение темы и целей урока.

3. Станция «Чистописания».
4. Станция «Словарная».

5. Работа по теме урока.

а) Станция «Жишино» - комментированное письмо.
6. Станция «Зарядкино» - физминутка, зрительная гимнастика.

7. Продолжение работы по теме урока.

б) Станция «Чащино» - игра «Чьи это детёныши?»

в) Станция «Сказочная» - работа по карточкам.

8. Итог урока. 

9. Рефлексия. Оценивание.
ХОД УРОКА:
1. Организация класса. Эмоциональный настрой.



Всем, всем добрый день!



Поприветствуем гостей!



Прочь с дороги нашей лень!



Не мешай учиться!



Не мешай трудиться!

- Мне очень приятно видеть в ваших глазах лучики любознательности. Я чувствую, что вы готовы меня слушать и слышать. Хочется вам пожелать, чтобы радостное и творческое настроение не покидало вас в течение всего урока. 
2. Сообщение темы и целей урока.
- Сейчас у нас урок русского языка. (Слайд №1.)
- Тему нашего урока поможет сформулировать  стихотворение, которое прочитает Андрей.



Я грамотно писать хочу, 

Все сочетания учу. 

И ЖИ, и ШИ, и ЧА, и ЩА, 

И  ЧУ, и ЩУ, ЧК, ЧН. 

Тогда все будет без проблем.

- Ребята, о каких орфограммах говорилось в стихотворении? 
- Попробуйте, сформулировать тему урока. (Правописание сочетаний ЖИ-ШИ, ЧА-ЩА, ЧУ-ЩУ, ЧК-ЧН.)

- Верно. Сегодня на уроке мы закрепим правила правописания слов с сочетания​ми ЖИ - ШИ, ЧА - ЩА, ЧУ - ЩУ, ЧК – ЧН. Повторим разбор предложений по членам. Познакомимся с новым словарным словом. (Слайд № 2, тема урока.)
- Предлагаю вам отправиться в путешествие на поезде. Я буду вашим проводником. Нас ждут станции, на которых для вас приготовлены интересные задания и игры по теме урока. Ребята, будьте внимательны! А я буду контролировать вашу активность, с помощью жетонов. Вы готовы к путешествию? (Да.)
 - Отправляемся в путь. 

- Открываем тетради, записываем дату.
(Звучит мелодия  «Паровозик из Ромашково».)

3. Станция «Чистописания».

- А вот и первая станция «Чистописания». 
- Ребята, а кто нас встречает на этой станции? (Жираф и мыши.) (Слайд №4.)
- Назовите шипящие звуки в этих словах? ([ж], [ш].)

- Что вы знаете о звуках [ж], [ш]? 
- Какими буквами обозначают звуки [ж], [ш]? (Буквами ЖЕ, ША.)

- Ребята, кто ещё рад встрече с вами? (Чайка и щука.) (Слайд №5.)

- Назовите шипящие звуки в этих словах? ([ч,], [щ,].)

- Что вы знаете о звуках [ч,], [щ,]? 
- Какими буквами обозначают звуки [ч,], [щ,]? (Буквами ЧЕ, ЩА.)

- Молодцы, ребята! Вы дали верную характеристику звукам, знаете названия букв.

- Запишите в тетради эти буквы.  (Слайд №6.)
- Следите за осанкой при письме  и пишите красиво.
- Мне понравилось, как вы выполнили задания на станции «Чистописания». (Звучит шум поезда.)
- Можно отправляться в дальний путь. 
4. Станция «Словарная»: (Слайд №7. На слайде зашифрованное слово шамиан - 321465.)
- Поезд прибыл на станцию «Словарная». Будьте осторожны, двери открываются. Для пассажиров, прибывших на конечную станцию «Словарная» просим пройти к стоянке.  

- Расшифруйте, что вас там ждёт?  
- Какое слово получилось? (Маши́на.)

- Это новое словарное слово.   (Слайд №8.)
- Сколько в слове машина слогов? 
- Назовите ударный слог? (Ударный второй слог.)

- Какие орфограммы встретились в слове? (Безударный гласный А, сочетание ши.)

- Запишите слово в тетради. 
- Безударный гласный А, проверить нельзя, запомните, как пишется это слово.

- Поднимите руку, кто запомнил новое словарное слово. Проговорим его ещё раз по слогам хором.

- На этой машине некоторые пассажиры разъедутся по домам. А мы едем дальше на поезде. Пассажиры, усаживайтесь в вагоны. (Звучит шум поезда.)
5. Работа по теме урока.

а) Станция «Жишино» - комментированное письмо.
- Внимание! Станция «Жишино». (Слайд №9.)
- Посмотрите, кто вышел на перрон? (Моржи, ужи, мыши, стрижи.) 
- Кто догадался, что объединяет эти слова? (Орфограмма ЖИ-ШИ.)
- Как пишутся слова с сочетаниями жи-ши? 
- Напишите эти слова , подчеркните орфограмму.

- Работу выполнили хорошо. Предлагаю отправиться в путь дальше. (Звучит шум поезда.)
6. Станция «Зарядкино» - физминутка, зрительная гимнастика.
- За окном станция «Зарядкино». Давайте отдохнём. (Слайд №10 - 
- Мы физически отдохнули, теперь пусть отдохнут наши глазки. Внимание на слайд. (Слайд №11.)
- Следим за движением предметов на слайде. 
- Отдохнули? С новыми силами отправляемся в путь. (Звучит шум поезда.)
7. Продолжение работы по теме урока.

б) Станция «Чащино» - игра «Чьи это детёныши?»
- Мы прибываем на станцию «Чащино». (Слайд №12.)
- Смотрите, сколько разных зверей в лесу! Весной у многих из них появляются детёныши. 
- Как вы будете вести себя в лесу? Почему в лесу нужно соблюдать тишину? (Шумными разговорами, криками, громкой музыкой мы можем помешать животным, испугать их. Ведь лес – это их дом!) 

- Давайте поиграем со зверятами. Внимание на слайд. 
- Кто родился у зайчихи? (Зайчата.)
- Кто родился у волчицы? (Волчата.)

- Назовите детёнышей белки? (Бельчата.)

- Запишите эти слова в тетрадь. Подчеркните орфограмму.

- Какая орфограмма в этих словах? (Сочетание ча.)

- Как пишутся слова с сочетаниями ча? (Сочетание ча, пишем с только с гласной а!)
- Маленькие детёныши очень беспокойные. Они пищат, кричат, издают разные звуки. 
- Давайте об этом составим предложение: Зверята пищат. А теперь распространите это предложение. Напомните мне: что такое предложение? Какие предложения бывают по цели высказывания?Что могут содержать предложения?(совет, просьбу, приказ, вопрос, сообщение)
- Проверьте написание предложения на слайде. (Слайд №13.)
- Какое сочетание в слове пищат?  (Сочетание ща.)

- Подчеркните его. Какая присутствует орфограмма в слове зверята?
- Разберите предложение по членам. (Слайд №13.)Скажите: что такое главные члены предложения? Что обозначает подлежащее? сказуемое? На какие вопросы отвечают? 
- Молодцы! Вы справились со сложным заданием.

- И нас ждёт наш скорый поезд. А давайте в наш поезд загрузим слова нашего языка. Напомните мне на какие группы делятся все слова ? ( предметы, признаки, действия, предлоги, местоимения, союзы). Давайте с вами поиграем в нашу игру: назови слово. Кто говорит неправильно- выходит.
в) Станция «Сказочная» - работа по карточкам.
- Ребята, мы прибыли на вашу любимую станцию «Сказочная». (Слайд №14.)

- Здесь вас ждут сказочные герои. 

- Давайте, выполним задание на карточках и узнаем, кто эти герои. 
- Самостоятельно вставьте пропущенные буквы. (Дети работают.)

- Прочитайте, имена сказочных героев. (Дюймовочка, Снегурочка, Красная Шапочка, Курочка Ряба, Лисичка, Белочка.)

- Какое сочетание встретилось в словах? (Сочетание ЧК.)
- Какое правило вы знаете о написании сочетания ЧК? (ЧК пиши без Ь знака.)
- Молодцы! Вы грамотные пассажиры.

- Наше путешествие подходит к концу. Мы едем домой. (Звучит шум поезда.)
8. Итог урока.
- Вот мы и дома. Вам понравилось наше путешествие? 

- На какое правило нам встретились в пути слова? (Слайд №15.)
- Я ещё раз хочу проверить ваши знания. (Слайд №16.)
- На слайде слова с пропущенными сочетаниями. Покажите нужное с помощью семафоров. Тот, кто правильно вставит их в слова, не получит домашнего задания.

Речник, участок, пушинка, щавель, чудеса, грущу, снежинка, сестричка.
9. Рефлексия. Оценивание. (Слайд №17.)
- С помощью сигналов 1,2,3, выберите утверждение, которое соответствует вашей работе на уроке. 
1) Знаю, могу! Ура!

2) Справляюсь! Здорово!

3) Трудно! Помогите!
Активнее всех на уроке были… . А остальным нужно ещё потрудиться. Мы вместе это сделаем на следующих уроках.

- Ребята, я довольна вашей работой. Спасибо за урок! (Слайд №18.)А сейчас я бы хотела, чтобы вы прослушали и посмотрели ролик о великом и могучем нашем русском языке.
Карточка №1 
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САМОАНАЛИЗ ОТКРЫТОГО УРОКА

русского языка в 1 а классе по теме 
«Правописание сочетаний ЖИ-ШИ, ЧА-ЩА, ЧУ-ЩУ, ЧК-ЧН»
проведённого учителем начальных классов 

Николаевой Юлией Александровной
	№ 
	Вопросы для самоанализа 
	Примерный план самоанализа 

	1. 
	Место данного урока в системе уроков. Тип урока. 
	Данный урок относится к разделу «Шипящие согласные звуки». 

Подраздел «Правописание буквосочетаний» и является последним уроком в этом разделе.

Этот урок опирается на знания учащихся о шипящих согласных звуках, правописания слов с буквосочетаниями и умения характеризовать звуки.

Урок будет связан с последующими на этапах словарно-орфографической работы, повторения.
Специфика урока русского языка в усвоении правила и  умении его применить на практике. 
Тип урока:  обобщение и систематизация ЗУНов.

	2. 
	Формулировка целей и задач урока, оценка их оптимальности, пути их реализации. 
	Решение образовательных задач урока соответствуют требованиям программы по русскому языку для 1 класса начальной школы. 

Образовательные: 

- формирование навыков правописания слов с сочетаниями ЖИ, ШИ, ЧА,  ЩА, ЧУ, ЩУ,  ЧК, ЧН; 

- систематизация и расширение знаний учащихся об особенностях шипящих согласных звуках.

Развивающие: 

- развитие умений применять изученные правила в практической работе и приучение к самостоятельности;

- развитие орфографической зоркости, самоконтроля при письме; 

- способствование развитию познавательных психических процессов (внимания, мышления, памяти, воображения), эмоциональной сферы; чувства эмпатии.

Коррекционные:

- конкретизация понятий звук, буква, шипящий, парный, твёрдый, мягкий согласный звук; 

- формирование коммуникативной функции;
- формирование когнетивной сферы (умений анализировать, сравнивать, классифицировать, делать обобщающие выводы); 

- контроль учителя за правильностью оформления письменных работ;

- выполнение учащимися требований единого орфографического режима.
Воспитательные:

- воспитание мотивов учения, положительного отношения к получению знаний; 

- воспитание бережного отношения к природе и любви к животным.
Урок целей достиг. Решение задач реализовывалось через выполнение учащимися заданий и упражнений.

	3. 
	Краткая характеристика класса, учёт особенностей развития учеников. 
	Учащиеся 1 а класса обучаются по общеобразовательной программе. У большинства учащихся преобладает учебная мотивация, поэтому дети на уроках активны, работоспособны. Навыки учебно-познавательной деятельности сформированы по возрасту. Дети умеют работать в нужном темпе – читать, писать, выполнять различные задания. Интерес к предмету проявляют во внеурочной деятельности (настольные игры, ребусы, загадки, кроссворды). Трудности в работе в том, что у ребят наблюдаются неравномерный темп работоспособности из-за органических поражений центральной нервной системы и головного мозга. 

	4. 
	Выбор структуры урока. 
	Структура урока соответствует уроку по русскому языку. 

Этапы урока: 
1)       тема, цели урока; 
2)       чистописание;

          словарная работа;

          работа по теме урока (обобщение и систематизация знаний);      

          закрепление пройденного материала; 
5)       итог урока, рефлексия.


	5. 
	Оценка содержания каждого этапа урока. 
	Урок проведён с использованием компьютерных технологий. Работоспособность на уроке была обеспечена за счёт игр и игровых ситуаций. Для активизации мышления и эмоционального восприятия материала использовались знания уч-ся по следующим предметам (окружающий мир, чтение, развитие речи, музыка), наглядный материал, аудиозаписи, презентация к уроку, использовался жизненный опыт учащихся. При планировании   содержания урока использовала принципы научности, систематичности и последовательности, доступности, связи обучения с жизнью.

	6. 
	Оценка оптимальности выбранных форм и методов обучения. Их педагогическая целесообразность. 
	      Для раскрытия темы урока использовала следующие методы обучения:    
1)       словесные – рассказ, беседа, объяснение (правил игры); 
2)       наглядные – иллюстрация, демонстрация; 
3)       практические – упражнения; 
4         метод самостоятельной работы; 
7)     методы стимулирования – познавательные игры, создание ситуации успеха, поощрение и т.д.; 
8)       методы контроля и самоконтроля – устного, письменного. 

	        Считаю, что урок удался, работой учащихся я довольна!


          11 мая. 


          Классная работа.
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